

赤峰市产业就业双轮驱动乡村振兴

□本报记者 李雪瑶

2025年12月31日,在赤峰市敖汉旗新惠镇下井村肉鸭养殖基地,脱贫户刘金成正麻利地给雏鸭添料。

“我在这的工作离家近,方便照顾孩子,每月能挣3000元。”新惠镇下井村村民刘金成的脸上满是笑容。

他脚下的鸭舍,正是赤峰市敖汉旗投入衔接资金打造的产业项目。“十四五”以来,敖汉旗累计投入衔接资金、京蒙协作等各类资金1.739亿元,在全旗建设30多个规模化肉鸭养殖小区,壮大54个嘎查村集体经济,年出栏肉鸭2000万羽以上,肉鸭全产业链带动10362名贫困人口走上致富路。

“十四五”以来,赤峰市始终将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重大政治任务,锚定“守底线、抓发展、促振兴”核心目标,牢牢守住了不发生

规模性返贫致贫底线,脱贫群众生产生活水平稳步提升,走出一条从“生存保障”到“发展赋能”、从“外部输血”到“内生造血”的振兴之路,交出了一份亮眼答卷。

赤峰市一手抓产业一手抓就业,激发脱贫群众内生动力,实现稳定增收。

产业发展稳根基。赤峰市因地制宜打造牛羊、果蔬(菌)、杂粮等特色产业,每个旗县打造出2到3个超5亿元级主导产业链,宁城县设施农业、林西县食用菌等主导产业产值稳步增长。五年来,赤峰市累计投入衔接资金132.15亿元,实施喀喇沁旗宏福农业和林西县清真肉牛肉羊屠宰加工等项目4457个;发放贫困人口小额信贷17.5亿元,惠及贫困人口3.62万户。

就业帮扶拓渠道、促增收。赤峰市依托75家就业帮扶车间吸纳带动脱贫人口就业3531人次;在农田水利、防沙治沙等重点工程建设领域大力推广“以工代赈”;开展“雨露计划+”就业促进行

动,通过进校园、进商圈等方式,提供适合的就业岗位;对接地方主导产业、劳务品牌和企业用工需求开展培训,助力百姓就业。2025年,6.1万名脱贫人口实现务工就业,连续5年超额完成任务。

精准监测筑牢防线。赤峰市压实巩固拓展脱贫攻坚成果责任,完善政策体系落实“四个不摘”要求,采取“日常监控+农户自主申请+数据筛查预警+基层干部排查”的监测方式,并精准制定监测对象帮扶计划,做到早发现、早干预、早帮扶。五年来,赤峰市累计识别监测对象47818人,消除风险28788人,风险消除率60.2%。

“三保障”及饮水安全巩固提质工作成效显著。教育方面,无因贫困辍学学生;医疗保障层面,家庭医生签约服务累计签约重点人群184余万人次;住房安全领域,完成危房改造2676户;饮水安全方面,自来水普及率达87.6%。

易地搬迁后续扶持稳得住、能发展。赤峰市抓实易地扶贫搬迁集中安

置区后续产业扶持,引导旗县区结合搬迁群众特点和迁入区资源,谋划实施富民项目,以产业发展促进群众稳定增收。同时,开展职业技能培训,通过扶贫车间、劳务输出等多种途径,实现有劳动能力的搬迁户至少1人稳定就业。“十四五”期间争取专项资金12.65亿元,落实项目218个,真正做到让群众“挪穷窝”“换穷业”“拔穷根”。

巩固拓展脱贫攻坚成果既需自身奋力振翅,也需京蒙协作这一强劲东风助力。北京市累计投入协作帮扶资金31.85亿元,实施项目912个;中粮、首农、宏福等82家北京企业投资额89亿元,帮助4.3万名农村劳动力实现就近就地就业;通过消费帮扶向北京输送绿色优质农畜产品近350亿元。

产业兴、就业稳、收入增。在乡村振兴的道路上,赤峰市正以产业帮扶为笔,以民生福祉为墨,绘就出一幅幅生机勃勃的新图景。

百余件珍贵报纸文献再现红色记忆

“解放战争时期《内蒙古日报》收藏展”在兴安盟启幕

本报兴安1月5日电 (记者

高敏娜)1月5日,中国共产党在民族地区创办的第一张省级党报——解放战争时期《内蒙古日报》收藏展在兴安盟正式启幕。展览以丰富的历史报刊与文献,生动再现了解放战争时期内蒙古地区尤其是兴安盟的革命历程与民族团结奋斗史。

兴安盟是内蒙古自治政府的诞生地,也是解放战争时期东蒙革命的核心区域。1948年1月1日,《内蒙古日报》在此创刊,见证了内蒙古自治政府的建立、土地改革的推进和解放战争的壮丽历程。本次展览汇聚了《内蒙古日报》《东北日报》《晋察冀日报》《内蒙古周报》等珍贵报纸共计157张,相关史料约80万字,古籍文献及各级藏品200余件。展品中近一半内容围绕兴安盟的时事新闻和通讯报道,凸显了该地区作为当年内蒙古红色指挥中

心的历史地位。

此次展览突破传统展陈方式,巧妙运用声光电等现代技术,打造沉浸式观展场景,让历史文献“活”起来。让其成为青少年接受红色教育的“生动课堂”,党员干部坚定理想信念的“淬炼平台”,以及广大游客了解红色历史的“打卡胜地”。

近年来,我们始终锚定‘保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来’的新时代文物工作方针,深度挖掘红色文化内涵,推动红色资源与文旅产业深度融合,让红色文化旅游成为兴安盟璀璨的名片。”兴安盟文化旅游体育局党组书记、局长王天凤表示,将以此展览为契机,持续深化红色文化资源的挖掘阐释与活化利用,打造更多沉浸式红色文旅产品,让“与山盟、与水盟、与兴安盟”的品牌更具温度、更有力量。

包头联审联批为重大项目装上“助推器”

本报包头1月5日电 (记者

格日勒图)记者近日从包头市发展改革委获悉,包头市通过联审联批工作机制的实体化运行与流程再造,不仅解决了单个项目的审批难题,更构建起一套支撑重大项目快速落地的长效体系。截至目前,通过建立的快速会商机制,该市已为重点稀土产业项目办理手续655项,办结率达到86.9%。

“以前办手续要逐个部门跑,流程不熟、耗时费力。现在通过联审联批,相关部门提前介入、帮办代办,我们项目立项、土地规划等关键手续仅用两个多月就办结了,比预期快了近70%。”英思特稀磁新材料股份有限公司基建部现场负责人王康宇说。据介绍,此项目整体建设进度已达50%,预计2026年8月即可竣工投产。

王康宇切身感受到的是包头市全力推动重大项目早开工、快建设、投产,系统性破解审批“堵点”“卡点”而实施的重大项目联审联批工作机制。在包头市政务服务大厅,由市发改委、工信局、自然资源局等关键审批职能部门抽调的骨干人员已实现常态化集中办公,协同作战从机制走向实体。

走进包头市政务服务大厅专设的联审联批服务区,以往企业人员奔波于不同窗口的场景已被“一窗受理”取代。这里提供的不是简单的收件服务,而是贯穿全程的咨询、指导与协调。针对重点产业项目,包头还开辟了“优先会商、优先审批、优先落地”的绿色通道,审批流程由“串联”变“并联”。

“我们制作了联审联批一次性告知单,将项目前期可能涉及的45个事项办理要求与材料清单一次性交到企业手中,避免他们来回折腾。”包头市发展改革委行政审批科相关负责人介绍。

在用地保障这一关键环节,联审联批的效果尤为明显。包头市自然资源局行政审批科负责人崔志指着手中的项目台账说:“我们实行‘一企一策’,动态梳理、提前介入。这次机制启动后,涉及的286项自然资源相关手续,已高效办结近60项。”即使面对通常耗时较长的文物审批,包头市文化广电旅游广电网文物监管部门相关负责人也表示,通过多部门联动、分段报送审核,70%以上文物手续均已高效办结,“决不让历史文物评估成为项目推2026年8月即可竣工投产。

王康宇切身感受到的是包头市全力推动重大项目早开工、快建设、投产,系统性破解审批“堵点”“卡点”而实施的重大项目联审联批工作机制。在包头市政务服务大厅,由市发改委、工信局、自然资源局等关键审批职能部门抽调的骨干人员已实现常态化集中办公,协同作战从机制走向实体。

走进包头市政务服务大厅专设的联审联批服务区,以往企业人员奔波于不同窗口的场景已被“一窗受理”取代。这里提供的不是简单的收件服务,而是贯穿全程的咨询、指导与协调。针对重点产业项目,包头还开辟了“优先会商、优先审批、优先落地”的绿色通道,审批流程由“串联”变“并联”。

“我们制作了联审联批一次性告知单,将项目前期可能涉及的45个事项办理要求与材料清单一次性交到企业手中,避免他们来回折腾。”包头市发展改革委行政审批科相关负责人介绍。

在用地保障这一关键环节,联审联批的效果尤为明显。包头市自然资源局行政审批科负责人崔志指着手中的项目台账说:“我们实行‘一企一策’,动态梳理、提前介入。这次机制启动后,涉及的286项自然资源相关手续,已高效办结近60项。”即使面对通常耗时较长的文物审批,包头市文化广电旅游广电网文物监管部门相关负责人也表示,通过多部门联动、分段报送审核,70%以上文物手续均已高效办结,“决不让历史文物评估成为项目推

2026年8月即可竣工投产。

王康宇切身感受到的是包头市全力推动重大项目早开工、快建设、投产,系统性破解审批“堵点”“卡点”而实施的重大项目联审联批工作机制。在包头市政务服务大厅,由市发改委、工信局、自然资源局等关键审批职能部门抽调的骨干人员已实现常态化集中办公,协同作战从机制走向实体。

走进包头市政务服务大厅专设的联审联批服务区,以往企业人员奔波于不同窗口的场景已被“一窗受理”取代。这里提供的不是简单的收件服务,而是贯穿全程的咨询、指导与协调。针对重点产业项目,包头还开辟了“优先会商、优先审批、优先落地”的绿色通道,审批流程由“串联”变“并联”。

“我们制作了联审联批一次性告知单,将项目前期可能涉及的45个事项办理要求与材料清单一次性交到企业手中,避免他们来回折腾。”包头市发展改革委行政审批科相关负责人介绍。

在用地保障这一关键环节,联审联批的效果尤为明显。包头市自然资源局行政审批科负责人崔志指着手中的项目台账说:“我们实行‘一企一策’,动态梳理、提前介入。这次机制启动后,涉及的286项自然资源相关手续,已高效办结近60项。”即使面对通常耗时较长的文物审批,包头市文化广电旅游广电网文物监管部门相关负责人也表示,通过多部门联动、分段报送审核,70%以上文物手续均已高效办结,“决不让历史文物评估成为项目推

2026年8月即可竣工投产。

王康宇切身感受到的是包头市全力推动重大项目早开工、快建设、投产,系统性破解审批“堵点”“卡点”而实施的重大项目联审联批工作机制。在包头市政务服务大厅,由市发改委、工信局、自然资源局等关键审批职能部门抽调的骨干人员已实现常态化集中办公,协同作战从机制走向实体。

走进包头市政务服务大厅专设的联审联批服务区,以往企业人员奔波于不同窗口的场景已被“一窗受理”取代。这里提供的不是简单的收件服务,而是贯穿全程的咨询、指导与协调。针对重点产业项目,包头还开辟了“优先会商、优先审批、优先落地”的绿色通道,审批流程由“串联”变“并联”。

“我们制作了联审联批一次性告知单,将项目前期可能涉及的45个事项办理要求与材料清单一次性交到企业手中,避免他们来回折腾。”包头市发展改革委行政审批科相关负责人介绍。

在用地保障这一关键环节,联审联批的效果尤为明显。包头市自然资源局行政审批科负责人崔志指着手中的项目台账说:“我们实行‘一企一策’,动态梳理、提前介入。这次机制启动后,涉及的286项自然资源相关手续,已高效办结近60项。”即使面对通常耗时较长的文物审批,包头市文化广电旅游广电网文物监管部门相关负责人也表示,通过多部门联动、分段报送审核,70%以上文物手续均已高效办结,“决不让历史文物评估成为项目推

2026年8月即可竣工投产。

王康宇切身感受到的是包头市全力推动重大项目早开工、快建设、投产,系统性破解审批“堵点”“卡点”而实施的重大项目联审联批工作机制。在包头市政务服务大厅,由市发改委、工信局、自然资源局等关键审批职能部门抽调的骨干人员已实现常态化集中办公,协同作战从机制走向实体。

走进包头市政务服务大厅专设的联审联批服务区,以往企业人员奔波于不同窗口的场景已被“一窗受理”取代。这里提供的不是简单的收件服务,而是贯穿全程的咨询、指导与协调。针对重点产业项目,包头还开辟了“优先会商、优先审批、优先落地”的绿色通道,审批流程由“串联”变“并联”。

“我们制作了联审联批一次性告知单,将项目前期可能涉及的45个事项办理要求与材料清单一次性交到企业手中,避免他们来回折腾。”包头市发展改革委行政审批科相关负责人介绍。

呼和浩特市首支合成生物领域产业基金投运

本报呼和浩特1月5日讯 (记者 刘洋)近日,首期规模5亿元的呼和浩特市生物医药产业高质量发展基金,正式通过中国证券投资基金业协会备案,启动市场化投资运营,标志着该基金进入实质性投资阶段。目前,基金已储备36个生物医药项目。

该基金由呼和浩特市科技局牵头,联合内蒙古金融投资集团有限公司、内蒙古古世投资集团有限公司及华润集团共同出资组建,是呼和浩特市落实“六大产业集群”发展部署,在合成生物领域组建的首支产业基金。基金采用“直接投资”方式运作,聚焦合成生物制造核心赛道,坚持“政府引导、市场运作、科学决策、防范风险”原则,充分发挥政府资金放大效应与社会资本市场化运作优势,为科技型中小企业成长、龙头企业全生命周期成长提供金融支持。

基金董事总经理孙萌表示:“该基金将聚焦底层技术创新、终端产品产业化以及产业链配套三大方向,重点支持合成生物、创新药、生物科技等领域的高科技成果转化项目、高成长型企业。”

记者了解到,未来,该基金不仅为呼和浩特市生物医药企业提供资金支持,更围绕技术研发、中试转化、产能落地到市场拓展等关键环节,提供全链条赋能,助力被投企业加快成长。赋能呼和浩特市“资源优势”转化为生物医药产业的“发展优势”,与被投企业的“成长优势”,进一步促进产业链补链、固链、延链、强链,推动科技成果转化与产业集群化发展,为打造中国北方绿色生物医药基地提供坚实金融支撑。



风电叶片基地建设忙

近日,乌兰察布市察哈尔高新技术开发区的运达股份北方总部(乌兰察布)叶片生产基地正在推进生产厂房围蔽工程建设。据了解,该基地项目总投资约5亿元,占地面积约15.5万平方米,项目投产后,将具备年产130米级风电叶片240套的能力,预计年产值约7亿元,可提供就业岗位600个。

本报记者 王磊 摄

《中国蒙古文学70年》首发仪式举行

本报1月5日讯 (记者 白莲)

1月5日,《中国蒙古文学70年》首发仪式暨研讨会在呼和浩特举行。

研讨会由内蒙古大学蒙古学院与内蒙古大学出版社联合主办,内蒙古大学现代蒙古文学研究中心与国家社科基金重大项目“国内外民国时期蒙古文学史料集成与编年研究”课题组共同承办。会议旨在全面总结中国蒙古文学70年的辉煌成就与宝贵经验,铸牢中华民族共同体意识,推动中国语言文学研究的深入发展,也为促进我国多民族文学格局中的定位与发展,提出了诸多具有启发性与前瞻性的见解。

来自中央民族大学、内蒙古文联、内蒙古大学、内蒙古师范大学、内蒙古大学一流学科建设。

会上举行了《中国蒙古文学70年》新

书首发仪式。该著作由内蒙古大学蒙古学院教授乌日斯嘎拉、阙海英编纂,全四卷约373.4万字,系统梳理了1948年至2018年间中国蒙古文学的代表性作家作品评论与重要文学现象,全面呈现了中国蒙古族当代文学70年的发展脉络与独特风貌。该书文献收录全面、史料扎实、阐释深入,兼具厚重的学术价值与鲜明的实践意义,不仅有力推动中国蒙古文学70年的辉煌成就与宝贵经验,也为内蒙古大学蒙古文学学科,特别是蒙古族现当代文学在中国语言文学学科整体格局中的定位与发展,提出了诸多具有启发性与前瞻性的见解。

会议期间还举行了赠书仪式。

根河市多元业态引爆冰雪旅游热

□本报记者 李新军 李玉琢 通讯员 代兆达

越、北欧马车等多维度雪地项目,构建起一个充满童话色彩的冬季乐园。

“在西乌巴拉雅撒罗子营地里围炉煮茶,透过落地窗观赏洁净的雪原和漫漫严冬的山林,屋里屋外50多度的温差,感受极寒里的温暖惬意,这种极致别有味道!”来自广州的游客李女士赞叹。

许多南方游客在这里首次体验了泼水成冰、剪纸等特色项目,在敖鲁古雅博物馆深入了解使鹿部落文化,行程充满惊喜。

与之相映成趣的冷极村,则洋溢着

浓厚的民俗年味。红灯笼映照白雪,游客们头戴东北花帽扭起秧歌,体验剪窗花、自制糖葫芦等传统活动,在火热的人间烟火气中感受北国冬日的真挚温暖。深圳游客戴女士称赞:“这里的风土人情淳朴,冬天风光韵味十足。”

根河的独特魅力,源于其极寒生态与珍稀资源的共生。高达91.7%的森林覆盖率和神奇的不冻河温泉,为发展康养旅游提供了天然优势。目前,敖鲁古雅冷极温泉酒店主体已完工,正加紧进行内部建设。酒店总经理孙洪权介

绍,温泉水质优良,富含锂、钒、硒等多种有益矿物质,建成后将成为呼伦贝尔首家“冷极+温泉”特色体验地,显著提升景区业态与接待能力。

今冬,随着“歌游内蒙古·欢乐冰雪季”活动在根河启动,当地旅游热度再度攀升。驯鹿极光市集、森林音乐会、无人机烟花秀、童话婚礼等系列活动成功将“中国冷极”的地理标识,升级为有温度、有内涵的冰雪精神家园。

据统计,2025年9月至11月,根河市已接待游客81.72万人次,实现旅游收入11.93亿元。如今,根河正以生态资源为依托、民族文化为内核,持续拓展全季旅游发展新格局,奋力书写冰雪经济高质量发展的崭新篇章。

数字赋能搭建解纷“高速路”

□本报记者 王皓

日前,乌海市乌达区综治中心通过综治和网格化信息平台,监测到近期区域内婚恋家庭类矛盾纠纷呈上升趋势。乌达区综治中心据此立即向相关街道、社区定向发出《风险预警提示函》。收到提示后,网格员联动司法所工作人员、民辅警及楼栋长力量,对目标对象开展精准走访、提前介入,成功将潜在风险化解于萌芽。

“平台就像长了‘千里眼’和‘顺风耳’,让我们能在风险出现的前面。”一位网格员感慨道。这正是乌海市全力推进综治和网格化信息平台深度应用,以科技赋能提升社会治理效能的生动缩影。

自治区综治和网格化信息平台上

坚持“应用为王、实战引领”,推动平台从“用起来”到“好用起来”。围绕平台操作、事件录入、巡查走访等核心功能,组织覆盖市、区、镇(街道)、村(社区)、网格员五级的专项培训40余场,确保一线人员“人人懂操作、个个会应用”。细化明确矛盾纠纷不同类别的信息采集标准和录入规范,建立了“线上按图流转、线下同步督办”的双轨制闭环管理机制。针对基础数据不准、不活的治理痛点,主动对接相关部门争取数据支持,发动全体网格员开展人口信息核对与认领工作。通过地毯式排查与精准化录入,该市已完成辖区超50万条人口信息认领。

随着平台数据的不断累积与功能的深化应用,其赋能基层治理的